

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОДГОТОВКИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ ДЛЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

УДК 378.1

А.В. Башан

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одно из основных направлений деятельности Академии МВД в текущем учебном году – реализация системы непрерывного управленческого образования, разработанной главным управлением кадров МВД совместно с академией и внедренной в 2015 г.

Для ее осуществления необходим ряд мероприятий. Прежде всего, речь идет о совершенствовании нормативного правового регулирования подготовки сотрудников на второй ступени высшего образования. Так, в целях обеспечения подготовки по специальностям магистратуры с углубленной подготовкой, а также управленческой подготовкой требуемого количества сотрудников ОВД необходимо внести изменения в постановление Совета Министров от 2 февраля 2012 г. № 110 в части:

увеличения количества мест, выделяемых на вторую ступень высшего образования, до 25 % от количества выпускников текущего года, обучавшихся на первой ступени высшего образования;

разрешения получать второе и последующее образование за счет средств бюджета в магистратуре ведомственного учреждения высшего образования, если получение второй специальности вызвано служебной необходимостью.

Анкетирование слушателей магистратуры показало, что 75,6 % указали на необходимость увеличения времени на подготовку магистерских диссертаций, так как совмещать научно-исследовательскую работу с исполнением служебных обязанностей проблематично. Академией МВД изучен вопрос о предоставлении слушателям магистратуры отпуска в течение одной недели на каждой сессии (за исключением первой) для подготовки магистерской диссертации (внесение изменений в учебные планы запланировано к рассмотрению в феврале 2016 г. на Совете академии). Данные изменения и дополнения позволят слушателям магистратуры, осваивающим содержание образовательной программы высшего образования второй ступени, использовать социальный отпуск в количестве 10 недель: 7 недель для подготовки и 3 недели для защиты магистерской диссертации, что будет способствовать повышению качества подготовки кадров для ОВД.

Наряду с этим, для урегулирования вопроса о предоставлении слушателям магистратуры социального отпуска в связи с обучением на второй ступени высшего образования (на сессию и для подготовки магистерской диссертации) целесообразно внесение соответствующих изменений в пункт 2) части четвертой статьи 216 Трудового кодекса Республики Беларусь, который предлагается изложить в следующей редакции: «2) на период подготовки и защиты дипломного проекта (работы), магистерской диссертации – 90 календарных дней».

Ряд мероприятий должен быть направлен на оптимизацию содержания управленческого образования, совершенствование методики преподавания для данной категории обучающихся. Так, слушатели магистратуры внесли следующие предложения по содержанию их подготовки: в рамках учебных дисциплин «Конфликтология в деятельности ОВД» и «Психология управления» больше внимания уделять решению практических задач; проводить тренинги, увеличив практическую составляющую в образовательном процессе. Для реализации высказанных пожеланий необходимо во взаимодействии с заказчиками кадров переработать учебные планы по практико-ориентированным специальностям второй ступени высшего образования: «Государственное управление органами внутренних дел» и «Управление кадрами и идеологической работы в органах внутренних дел».

Кафедрам, формирующим профессиональные компетенции, целесообразно привлечь к проведению практических занятий практических работников, однако они не должны полностью заменить преподавателя Академии МВД, только дополнять его, поэтому необходимо хорошо продумать методику проведения таких занятий.

Для организации качественного обеспечения управленческой подготовки и разработки необходимой учебно-программной и учебно-методической документации в перспективный план научно-методической работы Академии МВД на 2016–2020 гг. включена подготовка 23 учебных изданий по специальностям практико-ориентированной магистратуры (из 48 преподаваемых учебных дисциплин) и 9 электронных учебно-методических комплексов. Кроме того, только в текущем учебном году (до июня 2016 г.) планируется разработать 19 учебных программ для организации обучения по специальности «Государственное управление и право», подготовка по которой открыта в Академии МВД в 2015 г.

Одной из составляющей системы управленческой подготовки является дистанционная управленческая подготовка посредством единой информационной системы обучения (ЕИСО), основным назначением которой является управленческая подготовка конкретного сотрудника органа внутренних дел, включенного в резерв руководящих кадров, без отрыва от исполнения служебных обязанностей на протяжении всего периода нахождения в резерве. Функционирование ЕИСО обеспечивает Академия МВД, в частности факультет повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров.

Дистанционное обучение представлено тремя блоками учебных дисциплин: «Основы идеологии белорусского государства и организации идеологической работы в органах внутренних дел», «Методология и организация управления органами внутренних дел» и «Психология управления». Перечень учебных дисциплин будет меняться в зависимости от семестра обучения. Каждый блок состоит из подразделов. В «Лекционных материалах» – краткие тезисы лекций, а также перечень литературы для самостоятельного изучения. В «Промежуточном тестировании» тесты расположены по теме или блоку тем. «Итоговое тестирование» представляет собой итоговую аттестацию по каждой учебной дисциплине, входящей в ЕИСО.

Факультету и кафедрам, задействованным в обеспечении работы ЕИСО, следует представлять для обучения только актуальную информацию, необходимую для применения в практической деятельности сотрудников данной категории. Преподаватели должны знать потребности практики и обеспечить ее научное сопровождение.

Таким образом, в рамках реализации концепции подготовки управленческих кадров для органов внутренних дел Академии МВД предстоит много сделать для правового регулирования отдельных аспектов образовательной деятельности и совершенствования содержания и методики преподавания.